

世界点赞中国生态文明建设成就

日前,第四届联合国环境大会在肯尼亚首都内罗毕举行,中国生态文明建设的多项成就频频受到与会各方代表点赞。

2013年,同样在内罗毕,联合国环境规划署理事会会议通过了推广中国生态文明理念的决定草案。

近年来,中国大力探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路径,用实际行动描绘出生态文明的美好图景。国际社会对中国生态文明建设理念的认同和贡献的认可不断增强,对分享中国成功经验的兴趣日益浓厚。

和谐共生“奇迹”频现

在很多发达国家,“很难想象从国家领导人层面听到‘坚持人与自然和谐共生’‘倡导绿色、低碳、循环、可持续的生产生活方式’等类似表述。但只有中国,把它们作为国家愿景。”美国作家杰里米·伦特日前在一篇文章中写道。

“中国传统基础是一种人与自然存在内在联系的世界观。因此,人与自然和谐共生的愿景源于中国,并不令人惊讶。”伦特说。

美国科技企业家凯尔·斯泰林对此持有相似观点:对和谐与平衡的渴求,普遍存在于中国人内心中。

2012年,党的十八大将生态文明建设摆到中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局的战略位置。2018年,中国将生态文明建设写入宪法。“绿水青山就是金山银山”已成为全民共识。

中国生态文明实践得到国际社会越来越多的认可:“三北”防护林工程被联合国环境规划署确立为全球沙漠“生态经济示范区”,塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程(“千万工程”)先后荣获联合国环保最高荣誉“地球卫士奖”。

塞罕坝沙地不再是“飞鸟无栖树”,库布其沙漠不再是“死亡之海”,九曲黄河也不再是“万里沙”……这一系列“绿色奇迹”让世界刮目相看。

美国航天局不久前根据卫星数据发布报告说,与20年前相比,世界越来越绿了,而中国的造林行动是主要贡献之一。

污染防治 提供范例

“最近几年,来中国遇上雾霾天越来越少了。”每年都会多次访华的斯泰林日前接受记者采访时说,中国正在通过技术和政策来建设生态文明,毫无疑问,目标终将实现。

2013年以来,“大气十条”——《大气污染防治行动计划》、“水十条”——《水污染防治行动计划》、“土十条”——《土壤污染防治行动计划》相继出台,污染防治的立体“作战图”全面绘就。中国污染防治攻坚战取得的进展,越来越受国际社会瞩目。

第四届联合国环境大会上,联合国环境规划署发布报告,积极评价北京市改善空气质量取得的成效,认为北京大气污染防治为其他遭受空气污染困扰的城市提供了可借鉴的经验。联合国人居署报告说,中国治理污染河道的成功经验为其他国家提供了范例。

“中国在环保领域有很多值得分享的成功经验。”联合国环境规划署执行主任伊丝·姆苏亚说,她对中国政府在两会提出的“加强污染防治和生态建设,大力推动绿色发展”印象深刻,也对二氧化硫、氮氧化物排放量要在今年下降3%等目标表示赞赏。

姆苏亚指出,中国在生态环境治理中做到环境保护和经济增长的平衡,恰好证明了环保行动与保持经济增长并不对立。

深度参与 全球担当

生态文明建设关乎人类未来,建设绿色家园是各国人民的共同梦想。在解决自身环境问题的同时,中国更以理念和行动积极参与全球生态治理,推动实现全球可持续发展。

如今,中国已成为全球利用新能源和可再生能源的第一大国,清洁能源投资连续多年位列全球第一,源于中国的绿色技术正在造福更多国家。

能让长颈鹿“昂首通行”的肯尼亚蒙内铁路、“油改电”的斯里兰卡科伦坡集装箱码头、光伏板下可以长草种瓜的巴基斯坦旁遮普太阳能电站……在一个又一个合作项目中,中国企业将生态环保理念落实到细节。

《美国经济学与社会学杂志》主编克利福德·柯布称赞中国生态文明建设开辟了新路。他认为,中国走过的道路完全不同于欧美国家,中国在为其他国家提供借鉴样板。

正如联合国开发计划署署长施泰纳所评价的,中国政府近几年把自身的发展路径、经验和新发展思路与世界分享,是对世界发展的重要贡献。

郭爽 杨臻 卢朵宝



近日,在四川省广安市华蓥市明月镇代家嘴,碧绿的渠江在岸边油菜花的点缀下,显得格外美丽迷人。

渠江春色美

阳春三月,经过水环境治理和保护后的渠江四川省广安段,沿岸盛开的油菜花、泛绿的草木和农作物构成一幅生机勃勃的春色图。

特约记者 邱海鹰 摄

“人在车中坐、车在画中游”的美好设想正逐步变为现实——

长三角建设铁路“生态画廊”

为旅客提供视觉盛宴

了一场精彩的视觉盛宴。

将沿线建成绿色走廊

针对夏季台风、洪水、滑坡、冬季冰冻、雨雪等自然灾害造成的树木倒折、死亡等现象,长三角铁路每年适时组织巡视补植。2018年共组织开展抢救26次,扶直加固树木1.5万株,补种树木2.18万株、草坪5000余平方米,使绵延几千公里的铁路绿化功得到恢复。

为了使铁路绿化建设更契合美丽中国建设的节拍,长三角铁路按照时间进度有序推进《上海铁路局铁路绿化规划(2011—2020年)》。

管内上海、杭州、南京、蚌埠、徐州等5家铁路管段所,10余家工务部门对管辖范围内已运营线路实行日常科学养护管理,实现了绿化“有人管”“管得住”“管得好”。

按“连起来、厚起来、茂起来、美起来”的要求,2018年投入5600万元用于长三角铁路既有线路绿化建设。

其中,上海地区完成线路补植造林1.16万株,苗木成活率达到92%,修剪绿篱长度800公里;徐州地区对符夹线复线、东陇海连云港段实行绿化升级,新造林70公里,种植7.10万株;蚌埠地区累计养护绿化带700余公里。

为了提高旅客出行体验度的一项重点工作。

上海虹桥站每年发送旅客超过6000万人次,每天到发列车超过500列,

“如何让车站绿化景观一年四季都能为旅客呈现不同的景色?”上海站等责任单位秉承以旅客为中心的绿化思路,选择了樱花、桂花、银杏和香樟等不影响高铁安全的多种乔木种植,打造站区绿化景观带。开春时节,盛开的簇簇樱花随风起舞,为旅客提供

杭黄高铁途经名城(杭州)、名山(黄山)、名江(新安江、富春江)、名湖(西湖、千岛湖),被誉为世界级黄金旅游线。在建设中,铁路部门主动适应区域生态特点,坚持“四季常绿、三季有花、乔灌结合、因地制宜、注重长效”的思路,以站场、路基、路堑、隧道洞门、桥下等为独立单元开展绿化设计和建设,做到“一洞一景”“一站一景”“一处一景”,打造一条外美内实、赏心悦目、与沿线自然环境相协调的景观绿色长廊,为建设美丽中国交出了一张智慧答卷。

作为“十三五”期间我国首次建成里程最长的高速铁路之一,商合杭铁路在建设过程中坚持绿色发展理念,提前编制绿化实施方案,选择种植与地方绿化相辉映的苗木品种,实现线路宜林长度与绿化长度、绿化宽度与绿化达标长度“双百分比”,把高铁沿线建成绿色走廊、生态长廊。

春季到来,鲜花盛开,一列列火车驰骋在花海中;金秋十月,丹桂飘香,复兴号载着丝丝清香奔驰在祖国广袤的大地上;寒冬腊月,雪花纷飞,坐在列车上的旅客也能从容地看到铁路两侧皑皑白雪中的片片香樟。

绿水青山就是金山银山。

“哪里有火车经过,哪里就有绿色出现。”

在推进生态文明建设中,中国铁路上海局集团有限公司继续以打造绿色景观铁路为抓手,砥砺前行,久久为功,统筹好经济发展和生态环境建设的关系,推动发展与生态协同共进、笃行致远,为美丽中国建设绘出一条条绚丽多彩的“生态画廊”。

李治国

全国人大代表白加扎西: 将三江源建成 人与自然和谐共生的典范

近日,在十三届全国人大二次会议第三场“代表通道”上,全国人大代表、青海省果洛藏族自治州委副书记、州长白加扎西接受了记者采访。

白加扎西所在的果洛藏族自治州位于三江源核心区。对于三江源的环境保护,党中央和习近平总书记非常重视,全国人民也很关注。习近平总书记曾经指出,青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态。

“我们要‘像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境’。保护好三江源,保护好‘中华水塔’,确保一江清水向东流,是总书记对青海提出的重大要求,也是对青海人民的殷切嘱托。”白加扎西郑重地说。

白加扎西表示,青海省始终坚决贯彻落实党中央和习近平总书记的决策部署和重要指示精神,在三江源保护建设方面,先后实施了三江源保护建设的一期和二期规划,卓有成效

姚媛

碧水保卫战开局之年 四川打响三场标志性战役

今年四川省将加强琼江流域水污染防治力度,大力削减总磷、氨氮、化学需氧量等主要污染物排放,确保琼江流域水质年底前达标。这是日前在安岳县召开的琼江流域水污染防治工作攻坚会传出的消息。

琼江系涪江一级支流,发源于乐至县,流经遂宁市、资阳市及重庆市潼南区、铜梁区,全长约240公里,其中四川段长120公里。去年,涪江水环境质量明显改善,但涪江水质量形势仍不容乐观,优良水体达标率为0。

去年四川省在水污染防治中,主攻沱江和岷江两个“硬骨头”,今年将涪江流域综合治理纳入其中,与岷江沱江共同作为全省水污染防治的重点之一。“要想改善涪江水质,必须以琼江、凯江为重点,加大生活和农村面源污染防治力度。”四川省生态环境厅副厅长李岳东表示。

按照四川省委的决策部署,今年是全面打赢碧水保卫战的开局之年,要打响3个标志性战役:实施重点小

殷鹏

“泛绿化”现象将告终结—— “绿色产业”有了明确界定

近日,国家发展改革委、工业和信息化部、自然资源部、生态环境部、住房和城乡建设部、中国人民银行、国家能源局联合印发了《绿色产业指导目录(2019年版)》(以下简称《目录》),提出了绿色产业发展重点。

国家发展改革委环资司有关负责人告诉记者,绿色产业是推动生态文明建设的基础和手段,但由于“绿色”概念较为宏观、抽象,各部门对“绿色产业”的边界界定不一,产业政策无法聚焦,存在“泛绿化”现象,不利于绿色产业发展。

广义的绿色发展贯穿于国民经济和社会发展的各领域和全过程,但政策、资金等资源有限,客观上要求在扶持绿色产业发展上应立足当下、厘清主次、把握关键,紧紧抓住现阶段的“牛鼻子”,把有限的政策资源用在刀刃上。

“基于以上考虑,亟需出台一个符合我国当前经济社会发展状况、产业发展阶段、资源环境特点、各方普遍认可的绿色产业指导目录,划定产业边界,协调部门共识,凝聚政策合力。”该负责人表示,此次制定《目录》参考了国际通行的绿色产业认定规则,以我国近年来生态文明建设、污染防治重点工作和资源环境国情为重点,广泛听取了各部

顾阳

们的意见建议。《目录》主要遵循了服务国家重大战略、切合发展基本国情、突出相关产业先进性、助力全面绿色转型的原则。

“既明确绿色产业相关领域,又对装备产品设置了较高的技术标准,推动相关产业提高供给质量和水平,体现产业的先进性、引领性,防止低端化、同质化倾向,引导从业者精益求精,促进行业整体升级。”该负责人举例说,在节能电机等大部分节能装备制造中,都明确要求必须达到能效水平I级以上,确保了技术指标的先进性。

《目录》对节能环保产业、清洁能源产业、生态环境产业、基础设施绿色升级、绿色服务等方面加以分类。此外,编制方还附录了《绿色产业指导目录(2019年版)》解释说明,对每个产业的内涵、主要产业形态、核心指标参数等内容加以解释。

据悉,《目录》将作为各地区、各行业协会的意见建议。《目录》主要遵循了服务国家重大战略、切合发展基本国情、突出相关产业先进性、助力全面绿色转型的原则。

“既明确绿色产业相关领域,又对装备产品设置了较高的技术标准,推动相关产业提高供给质量和水平,体现产业的先进性、引领性,防止低端化、同质化倾向,引导从业者精益求精,促进行业整体升级。”该负责人举例说,在节能电机等大部分节能装备制造中,都明确要求必须达到能效水平I级以上,确保了技术指标的先进性。

《目录》对节能环保产业、清洁能源产业、生态环境产业、基础设施绿色升级、绿色服务等方面加以分类。此外,编制方还附录了《绿色产业指导目录(2019年版)》解释说明,对每个产业的内涵、主要产业形态、核心指标参数等内容加以解释。

据透露,《目录》将作为各地区、各行业协会的意见建议。《目录》主要遵循了服务国家重大战略、切合发展基本国情、突出相关产业先进性、助力全面绿色转型的原则。

“既明确绿色产业相关领域,又对装备产品设置了较高的技术标准,推动相关产业提高供给质量和水平,体现产业的先进性、引领性,防止低端化、同质化倾向,引导从业者精益求精,促进行业整体升级。”该负责人举例说,在节能电机等大部分节能装备制造中,都明确要求必须达到能效水平I级以上,确保了技术指标的先进性。

《目录》对节能环保产业、清洁能源产业、生态环境产业、基础设施绿色升级、绿色服务等方面加以分类。此外,编制方还附录了《绿色产业指导目录(2019年版)》解释说明,对每个产业的内涵、主要产业形态、核心指标参数等内容加以解释。

据透露,《目录》将作为各地区、各行业协会的意见建议。《目录》主要遵循了服务国家重大战略、切合发展基本国情、突出相关产业先进性、助力全面绿色转型的原则。